

**ОТЗЫВ  
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА  
кандидата военных наук Усвяцова Б.М.  
на диссертацию Сизьмина Михаила Алексеевича «СМИ в обеспечении  
национальной безопасности России: задачи, методы, приемы»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.01.10 журналистика**

Диссертационное исследование М.А.Сизьмина посвящено актуальной проблеме обеспечения информационной безопасности государства посредством СМИ. Сегодня вопросы пропаганды и контрпропаганды широко обсуждаются научным и профессиональным сообществом. Кроме того, современные примеры использования этого ресурса для оказания деструктивного воздействия в межгосударственных конфликтах ставят ряд вопросов, от решения которых напрямую зависит успешность обеспечения национальной безопасности в целом.

Именно поэтому диссертационное исследование Сизьмина М.А. является актуальным и востребованным, так как автор рассматривает ряд важных вопросов, связанных с осмыслением темы — место и роль информационно-психологической безопасности в системе национальной безопасности, и целый комплекс задач СМИ в этом процессе.

С одной стороны, эта проблема хорошо известна, достаточно активно осваивается специалистами медиа индустрии и исследователями вопроса: «как всем известно», каждая из сторон конфликта пытается донести свою точку зрения и опорочить противника. С другой стороны, отсутствие структурированного понимания об информационной безопасности в целом (технической и психологической) даже на государственном уровне, вызывает массу кривотолков и трудностей в процессе восприятия реалий национальной безопасности государства.

Диссертант выдвигает в качестве основного положения рабочей гипотезы тезис о том, что одной из опаснейших угроз национальной безопасности в XXI веке становятся технологии информационной агрессии, в частности — манипуляции общественным сознанием посредством СМИ.

Для доказательства данного тезиса автор обозначает цель исследования - изучить формы и методы манипуляции массовым сознанием с тем, чтобы сформировать комплекс симметричных мер противодействия деструктивному информационному воздействию на национальную безопасность.

Теоретическая значимость исследования заключается в указании на принципиальные различия ключевых понятий процесса обеспечения национальной безопасности (ОНБ), смешение которых приводит к одностороннему пониманию задач по обеспечению информационной безопасности государства. Развивая эти положения, автор вырабатывает методы обработки информации для оказания управляющего воздействия. Необходимо отметить, что инструментарий приемов работы с информацией давно известен, однако современные реалии указывают на необходимость более детальной теоретической проработки данного вопроса, что и было сделано Сизьминым М.А. Достигнутые результаты помогут практикам вопроса более эффективно и выверено использовать информационный инструментарий в целях обеспечения национальной безопасности.

На мой взгляд, очень важным является то, что диссертант проводит глубокий сравнительный анализ концептуальных документов, регламентирующих процесс обеспечения национальной безопасности в США и РФ, что позволяет заявить о неполной готовности ответственных госорганов к нивелированию информационных угроз.

В ходе исследования Сизьмин М.А. демонстрирует хорошую теоретическую подготовку в области теории манипулятивного воздействия

СМИ, системы и структуры обеспечения национальной безопасности и современного состояния этих вопросов.

Автор детально рассматривает не только составляющие систем национальной безопасности, но и анализирует основные этапы развития этой сферы. Ретроспективный взгляд на историографию вопроса делает возможным выявить определенные закономерности функционирования систем, а также определить их уязвимость. Канва современного состояния вопроса аргументированно прослеживается по результатам анализа эмпирической базы. Сопоставление полученных результатов с существующими теоретическими наработками делает возможным для автора указать на области улучшения данного направления.

К несомненным достоинствам работы относятся практические рекомендации по совершенствованию процесса обеспечения информационной безопасности национальных интересов и прогнозная оценка их эффективности. Так же, автор предлагает актуализированный перечень современных угроз национальной безопасности.

Конечно, невозможно ожидать, что в рамках отдельного, пусть даже такого объемного, исследования весь комплекс поставленных проблем был бы решен полностью. Однако в данном случае, в представленной диссертации, мы имеем дело с достаточно полным и целостным их анализом и детализированным описанием. Это, в конечном счете, дало возможность впервые комплексно исследовать цели и задачи СМИ, а также их место и роль, в структуре процесса обеспечения национальной безопасности.

Цель исследования – определить деструктивный потенциал СМИ на систему национальной безопасности. Этой общей цели соответствует структура представленной диссертации.

В первой главе, «СМИ в системах национальной безопасности: теоретико-методологическая база», представлена актуальная теоретическая

база, отвечающая современному состоянию вопроса и его междисциплинарному характеру. Здесь же автор анализирует системы и структуры национальной безопасности США и России, а также дает целостное описание их информационных составляющих, что придает научную новизну исследованию. Практический интерес представляют выводы о необходимости скорректировать государственную информационную политику в части обеспечения информационной безопасности национальных интересов для оказания симметричных ответов на современные угрозы всем сферам жизнедеятельности, создаваемые посредством информационного оружия.

Во второй главе, «Современные информационные угрозы национальным интересам», диссидентом исследованы актуальные угрозы национальным интересам, исходящие из современной практики ведения информационных войн: «цветных революций», войн компроматов, кибератак, внедрения в массовое сознание ложных ценностей, снижения морального уровня населения, дискредитации существующей власти и пр. На конкретных исторических примерах Сизьмин М.А. доказывает необходимость переосмыслить важность информационно-психологических угроз, а также более внимательно оценить новый тип государственного противостояния, который заключается в использовании информационного оружия в качестве основного вида межгосударственной агрессии.

Важным аспектом работы, как в практическом, так и теоретическом плане, является определение места, роли, целей и задач СМИ, которые они могут выполнять в интересах обеспечения национальной безопасности. В других работах данной тематики речь идет об отдельных приемах использования СМИ, в представленной работе СМИ рассматриваются как структурный элемент целостной системы ОНБ. Определенный научный интерес представляет третий параграф главы, где речь идет об особенностях

работы редакций, а точнее – о методах работы, с информацией в интересах ОНБ.

Таким образом, используя дедуктивный метод, диссертант формирует комплексное представление о системе информационной безопасности национальных интересов: от информационной политики государства до приемов обработки информации журналистским сообществом и редакторами СМИ.

В третьей главе достоверность полученных ранее выводов подкрепляется анализом действий российских СМИ в интересах ОНБ в «мирный», «переходный» и «напряженный» период военно-политической обстановки. Автор приводит примеры использования информационного оружия как в отдельных материалах прессы, так и в масштабах крупных информационных кампаний. Особо стоит отметить, что под информационной кампанией диссертант понимает не только медийную активность, но и весь комплекс средств информационно-психологического воздействия.

По итогам проведенного исследования работы Сизьмина М.А. можно заключить, что представленное диссертационное исследование является самостоятельным серьезным научным трудом, выполненным на высоком профессиональном уровне, содержащем конкретные решения задач, возникающих в ходе обеспечения информационно-психологической безопасности как составной части национальной безопасности.

На основании проведенного анализа работы можно смело утверждать, что принципиальных замечаний диссертационное исследование М.А. Сизьмина не имеет.

Диссертация Сизьмина М.А. «СМИ в обеспечении национальной безопасности России: задачи, методы, приемы», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

утверженного Правительством РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.,  
соответствует паспорту номенклатуры специальностей научных работников  
10.01.10 «Журналистика».

Уровень научной компетенции автора, умение профессионально  
анализировать современную проблематику медиа индустрии и качество  
представленной к защите диссертации – все это дает основание присвоить  
Сизьмину М.А. ученую степень кандидата филологических наук по  
специальности 10.01.10 «Журналистика».

Б.М. Усвяцов

канадидат военных наук  
руководитель Экспертного Совета по обороне Государственной Думы  
Федерального Собрания Российской Федерации —  
Советник Генерального директора НПО  
«Омский радиозавод А.С. Попова»

103265, Москва, Охотный ряд, д. 1  
8 (495) 692-80-94

[stateduma@duma.gov.ru](mailto:stateduma@duma.gov.ru)

«16» августа 2016 г.

Подпись Б.М. Усвяцова забыто

Рукопись передана в архив "б. москв"  
Радиозавод им А.С. Попова

Б. А. Марков



2016 г.